

“文以载道,歌以咏志”,中华民族绵延数千年,惯以含蓄又热烈的音乐连接起历史的节点。红色音乐始终伴随着中国共产党和中国革命的发展,高歌着党领导人民改革与发展的进程,鼓舞着新一代中华儿女前仆后继、奋勇前行。今年是中国共产党成立一百周年,在这特殊的节点,菏泽学院音乐与舞蹈学院的“音乐人”通过研究梳理,从音乐中重温党史,感受中国共产党波澜壮阔的发展历程。

歌以咏志,从音乐中回望百年党史

□牡丹晚报全媒体记者 胡云华

深情感召、激励人心,党带领人民自救求存

早在2019年春天,菏泽学院音乐与舞蹈学院长期从事音乐教学与研究的“音乐人”们,就开始着手研究、梳理与党史相关的经典音乐作品。

菏泽学院音乐与舞蹈学院党委书记冯姝娅说:“我们收集了与党史各时期相关的经典音乐作品,梳理出清晰的音乐党史线路图。从听觉到视觉,多方面丰满党史理论的学习。我们撷取其中部分代表性歌曲,一起在这些经典的旋律中去重游记忆之河,重温我们党波澜壮阔的发展历程。”

《南湖的船党的摇篮》

在他们的研究成果中,《南湖的船党的摇篮》被选作反映中国共产党发展历程中最初阶段最具代表性的作品。

1921年7月,13位平均年龄不到28岁的年轻人穿越白色恐怖,来到上海法租界的一座幽静小院,秘密召开中国共产党第一次全国代表大会,后转至浙江嘉兴南湖的一艘红船上。就在这一方小天地里,诞生了即将改变这个古老中国的新的政党。

“歌曲《南湖的船党的摇篮》,生动凝练地刻画了我党成立之初面临的重重艰难,体现了我党扎根百姓、一心为民的坚定决心。”在讲党课时,冯姝娅这样说。

《十送红军》

1934年,红军第五次反“围剿”失败后被迫战略转移,离开

新中国诞生,奏响“共和国之恋”

争朝夕建设新中国的时候,战争的烽火却在朝鲜半岛燃起,并很快烧到了鸭绿江畔。一首激昂的《中国人民志愿军战歌》鼓舞了无数志愿军将士奔赴抗美援朝的战场,激励了千千万万人民群众投身于轰轰烈烈的抗美援朝运动中。这首充满豪迈与坚定的歌曲,成为抗美援朝时期极具代表性的符号。

《共和国之恋》

1964年,中国第一颗原子弹爆出惊天巨响;1967年,中国第一颗氢弹爆炸成功;1970年,中国第一颗人造卫星成功发射。“两弹一星”振奋了国威、军威,向世界展示了中华民族的创造伟力。

《共和国之恋》唱出了老一辈科学家呕心沥血,以知识和生命奉献给自己所眷恋的祖国,守护信仰、达成国家使命的赤子之情。

《中国人民志愿军战歌》

1950年,正在全国人民只



音乐作品大繁荣,讴歌党领导中国走向复兴

《春天的故事》

1978年,十一届三中全会的召开作为我党历史上具有深远意义的伟大转折,富有远见地作出了以经济建设为中心、实施改革开放的战略决策。改革开放如春回大地,为中国的发展带来了勃勃生机。此后多年,神州大地到处传唱着《春天的故事》,音乐以其特殊形式记录着那一时期人民在中国共产党领导下奔向美好未来的社会氛围。

《在希望的田野上》

1982年,党中央下发关于农村工作的一号文件,提出加强和完善家庭联产承包责任制。政策的实施极大地激发了农民致

富的积极性,短短几年内,中国农村发生了翻天覆地的变化。《在希望的田野上》热情、积极,赞美着家乡的炊烟、小河、冬麦、高粱,讴歌着那个时代人民的新面貌、新生活。

《东方之珠》《七子之歌》

实现祖国的统一大业是中华民族的共同心愿,中共中央为此付出积极努力。1997年,历经沧桑的香港回到祖国的怀抱;1999年,澳门的回归成为了实现祖国统一大业的又一盛事。那一时期,《东方之珠》、《七子之歌》以其优美舒展的旋律、深情凝重的歌词在大街小巷传唱,抒发着中华儿女对祖国的热爱和对未来的期许。

“这一时期,音乐作品呈现大

繁荣的景象,比如《飞扬的青春》的流行程度、对当时年轻人精神面貌的体现等也具有代表性。我们在做研究时进行了几轮激烈讨论,最终从党史主题、社会影响力等方面考虑,选定了在那一时期更具历史性的作品。”冯姝娅说。

《北京欢迎你》

北京申奥成功的那个夜晚,百姓走上街头欢呼雀跃。大量音乐作品记录、歌唱着这一重大历史事件和当时的社会环境。“同一个世界,同一个梦想”的愿景将世界的目光再次聚焦到中国。《北京欢迎你》作为2008年北京奥运会主题创作歌曲,以积极姿态和真挚感情向世界各国展示着中国共产党领导下的中国人民开怀迎世界的精神面貌。

格局阔达,气势恢宏,音乐展现新时代国家气质

《中国梦》

2012年11月29日,在国家博物馆,习近平总书记在参观《复兴之路》展览时提出:“实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想”。

中华民族伟大复兴的宏伟蓝图初现,歌曲《中国梦》用朴实的文字和动听的旋律承载着这一时期的人民愿景,气势恢弘磅礴,大气又不失温婉。乐曲以昂扬奋进的旋律和历史的叙事铺垫推进,抒发中华儿女的共同期盼。

《千年之约》

2013年,“一带一路”的倡议提出,歌曲《千年之约》立意在千年之前的丝绸之路上,抒发中国

建立“一带一路”命运共同体的美好愿景。传递出“一带一路”是连接“中国梦”与“世界梦”的一大桥梁,是中国与世界的“千年之约”。

《不忘初心》

2017年10月18日,党的十九大胜利召开,习近平同志在十九大报告中指出:“中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。”十九大报告提出的158项改革举措不仅是精准施策的国家台账,更是“小康路上一个都不能掉队”的上下同心。

歌曲《不忘初心》中,一句“不忘初心,继续前进,万水千山,最美中国道路”,传递出中国共产党对牢记从何而来、为何出发的自要求,道尽了对祖国和人民的

浓浓深情。

《伟大的中国伟大的党》

弦乐吟盛世,长歌颂伟绩。“带着千年古国的辉煌,带着百年强国的梦想……举起镰刀锤头的旗帜……谱写一个和谐的世界新的乐章。”《伟大的中国伟大的党》唱出亿万人民对党和祖国的盛大礼赞。

菏泽学院音乐与舞蹈学院将此次研究成果录制成党课,对校内学生及党员干部进行宣讲。同时,在艺术实训中心演播大厅一楼布置文化长廊,以图文形式展示党带领人民不懈奋斗的自强之路。当前正值毕业季,大量毕业生选择到此处合影留念,以影像记录自己红心向党、以积极心态步入社会的心志。